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 A C T A    N° 21/2023.- 
 

 

FECHA   : JUEVES 27 DE JULIO DEL 2023 

HORA    : 09:00 HORAS  AM. 

LUGAR   : PRESENCIAL  

SESIÓN   : ORDINARIA. 

 

ASISTENCIA:   

 PDTE. DEL CONCEJO      : CONCEJAL SEÑOR MARCO VALERO JELDRES  

 

1.- CONCEJAL   : SEÑOR ALEX VALENZUELA  

2.- CONCEJAL   : SEÑOR JOHN SEPÚLVEDA SALAZAR  

3.- CONCEJAL    : SEÑOR JOSÉ MERCADO FUENTES  

4.- CONCEJAL                    : SEÑOR JUAN CARLOS BURGOS LABRÍN 

 

 
INASISTENCIAS :    ALCALDE SUPLENTE DON ALEXIS MENDEZ URIBE , quien se 

encuentra en la ciudad de Santiago por distintas reuniones  

      

El Presidente del H. Concejo Municipal concejal Marco Valero Jeldres, dirige esta sesión, la 

Secretaria Municipal Sra. Marcela Elgueta Morales, actúa como Ministro de Fe, dan la 

bienvenida. 

Asiste Alcalde(s) Don Rodrigo Riquelme Zuñiga  

Asiste el Administrador Municipal Suplente, Don Claudio Fuentevilla.   

Asiste el Director de Control(s), Don Ricardo Landaeta.  

 

   

 

 Se invita a los señores concejales a ponerse de pie para dar inicio a dicha sesión en nombre 

de Dios.  

Saludar cordialmente a todos los colegas, a los  funcionarios comenzamos el concejo de hoy.  

En la tabla del día de hoy veremos: 
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A).- LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR: 

 

ACTAS PARA APROBACIÓN       : Acta N° 19 de sesión ordinaria.  

Pendiente de entrega :N° 20  

 

 ACTA PARA ENTREGA                : N° 21,22 Y EXTRAORDINARIA 
 

 

 
B).- CORRESPONDENCIA:  

 

 RECIBIDA                             :  

 Solicitud de JJVV San Jorge Centro 
                                          Solicitud JJVV Belen 

                                     Solicitud Club Adulto Mayor Raíces de Belen 
                                     Solicitud  Conjunto Folclórico Voces de Ñiquen 

 

 

DESPACHADA                         :   A los departamentos 

 

C).- CUENTA DE COMISIONES:    

 Comisión Educación  
 
D).-TEMAS PARA ACUERDO:   NO HAY 

 

 E.- CUENTA ALCALDE: 

F.- VARIOS  

a) Entrega de Plan Municipal de Cultura Ñiquén 2023-2027 para su análisis y 
aprobación posterior 

 

G.- RONDA 
 

H.- ACUERDOS.- 
∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞ 
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DESARROLLO SESION 

CONCEJAL VALERO: buenos días, hoy jueves 27 de julio 2023 nos reunimos para dar inicio al 

concejo, así que en nombre de Dios y la Patria iniciamos el concejo de hoy. Saludarlos a cada 

uno de ustedes colegas concejales, a la señora Marcela Elgueta, a don Claudio Fuentevilla que 

está como Administrador Municipal Suplente, al Director de Finanzas y al Director de Control. 

Desearles un buen día a los vecinos que nos ven por las redes sociales.  

 

ACTAS:  

CONCEJAL VALERO: en actas para aprobación tenemos la N° 19, ¿alguien tiene alguna 

observación? Llamo a votación.  

Los concejales aprueban por unanimidad.  

 

CORRESPONDENCIA: 

CONCEJAL VALERO: correspondencia recibida ninguna, en correspondencia despachada a 

los departamentos.  

 

COMISIONES:  

ALCALDE SUPLENTE: tenemos la comisión de educación efectuada el 24 de julio, así que 

vamos a dar la palabra al presidente de la comisión.  

CONCEJAL MERCADO: buenos días presidente, colegas concejales, funcionarios y vecinos en 

las redes sociales. Efectivamente el día 24 se hizo esta comisión con la presencia del 

Presidente del Colegio de Profesores don Patricio Carrasco, el Jefe de Daem Subrogante y los 

colegas presentes. El tema principal fue el tema deudas, se enfatizó que se prioriza el pago de 

sueldos y de que están cancelando la cotizaciones previsionales ya que al no hacerlo no hay 

pago de subvención, se conversó la idea de que el pago de bonos está al día, el sistema 

educativo permite que existen diversos profesionales sin embargo no llega el financiamiento a 

esos profesionales, y eso contribuye a profundizar la deuda, se conversa alguna alternativa de 

financiamiento, se habló de recurrir al Gobierno Regional y Asociación Punilla para tener 

mayores ingresos, y que los descuentos voluntarios sí deben ser pagados, se enfatizó en la 

idea de no despedir a funcionarios porque generaría demandas que generarían mayor 

desfinanciamiento del sistema municipal. También se dijo que hay destinados 300 millones de 
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pesos para finiquitos para funcionarios que seguramente quedarán sin trabajo en el traspaso al 

SLEP. Hago entrega del acta a la Secretaria Municipal. Gracias presidente.  

CONCEJAL VALERO: gracias don José, fue una comisión bien productiva, se trazaron algunas 

líneas de trabajo y esperemos se den pronta solución a corto y mediano plazo. Algún 

comentario.  

CONCEJALL VALENZUELA: saludar a los funcionarios, colegas y vecinos. Mi comentario va a 

la tranquilidad, sabemos que estamos endeudados, exigimos a los funcionarios que nos 

trasparenten todo, tuvimos una reunión extensa con el equipo administrativo, pero tenemos que 

ir viendo porqué llegamos a estas instancias. Quiero señalar que no sólo estamos preocupados 

de los profesores sino también de los transportistas y proveedores, vamos a trabajar bien fuerte 

para ir viendo si hay que hacer modificaciones presupuestarias, y si es necesario viajar para 

sensibilizar a las autoridades. Aunque debo insistir que este es un problema de varias 

comunas, se hicieron algunas cosas, y considerar que hay programas que no vienen 

financiados.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: buenos días colegas, funcionarios y vecinos. Primero me gustaría 

saber por qué no está el Alcalde presente hoy en día.  

CONCEJAL VALERO: en estos momentos el Alcalde se encuentra en la Subdere en 

actividades.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: muy bien, es bueno transparentar para que la comunidad sepa 

dónde está la primera autoridad. Sobre la comisión de educación, agregar que la disposición de 

los concejales está para hacer cualquier modificación presupuestaria y solucionar problemas, 

ahora, lo que se debe en detalle no lo sabemos con exactitud, nosotros conocemos 

verbalmente las deudas del DAEM pero no tenemos documentos al respecto, no puedo tener la 

certeza que conozca todo lo del DAEM, espero que hayan sido transparentes con nosotros.  

CONCEJAL MERCADO: agregar dos cosas, el DAEM se comprometió entregarnos una cuenta 

detallada de todas las deudas, y recordar que hace varios años el concejo municipal está 

preocupado de este tema, recordar que en el concejo anterior hicimos una denuncia formal en 

el Tribunal Electoral Regional donde en uno de sus puntos se enfatizaba que no se estaba 

pagando las cotizaciones previsionales a los profesores. Entonces, no es un tema que 

abordamos ahora último.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: sobre lo mismo, agregar que efectivamente fuimos al TER por 

deudas que tenía impagas el municipio( año 2020), pero tuvimos siempre el objetivo de 

solucionar el problema, tanto así que la comunidad pensó que esto era político cuando nuestro 

deber es fiscalizar, además, le dimos el voto positivo al Alcalde para que hiciera un convenio 

con el Ministerio y pagar esa deuda.  
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CONCEJAL BURGOS: buenos días colegas, funcionarios y vecinos. En primer lugar, ayer hubo 

una movilización de los profesores y asistentes de la educación, yo los apoyo en sus legítimas 

demandas y saquen un buen resultado. Sobre la comisión, es importante recalcar  que nos 

falta la radiografía de la deuda, a qué proveedor se les debe, transportistas, cuánto es. 

Nosotros necesitamos hacerle saber esto a la comunidad, y ya han llegado cobranza a la 

municipalidad, por eso necesitamos la cifra real.  

CONCEJAL VALERO: aquí lo importante es solucionar esta problemática, hemos ido de apoco 

enterándonos de las deudas, sabemos la deuda con trasportistas y proveedores, pocos días 

supimos de otra deuda que hace relación con vestimenta y zapatos. Como se conversó en la 

comisión es que abran la información de las deudas y entregar la solución, nosotros 

entregamos varias ideas como solución. Agradecer colegas y funcionarios del DAEM, vamos a 

tener varias comisiones más y dar soluciones finales.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: con respecto a lo que decía don Juan Carlos, donde ayer se 

reunieron profesores y asistentes en paro nacional, yo solidarizo con los profesores, este país, 

el Estado está en deuda con los profesores, porque aún no se paga la deuda histórica. Espero 

que este cambio de educación al Estado espero que traiga solución, porque los profesores 

están preocupados. Considerar que yo no asistí porque el presidente del colegio de profesores 

me dijo que sólo estaba invitado el Alcalde. Entiendo por lo que están pasando los profesores, 

hay agobio laboral, mucho trámite burocrático, mucho de ese trabajo lo hacen en sus casas y 

eso hace que están estresados, solidarizar con ellos sus demandas y espero que el Gobierno 

actual le cumpla, sobre toda con la deuda histórica de los profesores.  

CONCEJAL MERCADO: yo fui a esa reunión con los profesores, estaban todos reunidos en el 

Liceo de San Gregorio, conversé con el presidente del colegio de profesores, fue una reunión 

positiva, estuvo el Alcalde, por lo menos, se le dejó claro de que existe la voluntad de 

solucionar los problemas lo antes posible.  

CONCEJAL VALERO: colegas, temas para acuerdo no hay, cuenta del Alcalde tampoco, 

vamos a la ronda.  

 

 

RONDA:  

CONCEJAL JOHN SEPÚLVEDA SALAZAR: hay varias cartas que han llegado al municipio y 

esas cartas no han tenido respuesta, y ya lo hemos conversado, al menos que se responda la 

carta para señalar que el Municipio no puede realizar, la idea es que se dé respuesta, porque 

los vecinos nos llaman y no hayamos qué responder, la gente nos encara. El Alcalde señaló 
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ayer que no se iba a hacer el Festival del Camarón, me gustaría recomendar que se hiciera 

algo pequeño, con cantautores pequeños de nuestra comuna, podríamos hacer algo vía online 

no nos saltemos estas tradiciones, se incurrirán en gastos pequeños, la idea es hacer algo. En 

Paredones existe un canal lateral al camino, que está de la escuela hacia el norte, un kilómetro, 

ese canal lleva mucha agua, el agua rebalsa, y hay vecinos que no tienen acceso, se necesita 

un tubo, es un camino de Vialidad. Me dicen que en Huenutil de la Cabrería que hace meses 

hay 5 luces apagadas, y han solicitado solucionar eso. Estos días andaba rondando un 

vehículo por la comuna, los vecinos estaban todos preocupados, yo llamé a la Dideco y al 

Alcalde para que averiguaran no me dieron respuesta ese día, al otro día tampoco me dieron 

respuesta si es que existía algún programa, en la tarde del día martes o miércoles andaba 

rondando gente por Llahuimávida y la retuvieron los vecinos, los increpaban ,eran funcionarios 

que eran del INE, entonces, me gustaría que si un concejal o cualquier vecino llame al 

municipio por una consulta, incluso llamé a Carabineros y no sabían nada, considerar que ellos 

tienen un listado de censistas del INE. Yo voy a hacer ese llamado a Carabineros y al Municipio 

porque no puede ser que no tengamos una respuesta oficial. La verdad es que el municipio 

había publicado que había censistas el 5 de abril pero esas cosas se olvidan. Eso presidente, 

gracias.  

CONCEJAL JOSE MERCADO FUENTES: se me acercaron a conversar vecinos del sector el 

Tranque San Jorge por el camino que está en malas condiciones, empatizar con un documento 

oficial para que nos entregue detalle con las deudas que tiene, sabemos que hace mucho 

tiempo estamos pidiendo las cosas de palabra pero necesitamos un oficio para tener un 

respaldo porque urge este dato. Me quería referir a lo que dijo el colega, ayer me llamó una 

vecina donde habían personas investigando por su casa en un vehículo sin logo, seguramente 

hay mucho organismo preocupado por la crisis que hubo en la comuna, pero yo le digo a los 

vecinos que exijan la credencial, porque pueden haber personas con mala intención. Se nos 

entregó presidente una carpeta donde viene un programa de cultura, esto obedece a que mayo 

hubo una empresa, me gustaría que volviera y contara su trabajo, lo que hicieron, pero al 

parecer no llegó ningún tipo de información, me gustaría saber la mecánica de este compendio. 

Finalmente, referirme a los eventos u hoyos, porque si bien es cierto se postulará a proyectos 

donde será en muchos años más, pero necesitamos soluciones ahora ya. Sobre el festival del 

camarón sería bueno hacer algo, pero recuerdo que se hacía un encuentro de cantores 

populares de la comuna, habría que estudiar la posibilidad de incorporar.  

CONCEJAL JUAN CARLOS BURGOS LABRIN : señalar que los eventos en Chacay están 

gigantes para que quede anotado para hacer algún tipo de arreglo, la gente está cansada de 

que no se haga nada. Respecto al tema de la empresa de cultura, sería conveniente hacer una 

comisión y que vengan a exponer el trabajo. Mencionar el tema de las cartas que no ha sido 

contestada a los vecinos, porque a veces se cae en el pecado que los concejales no hacen el 

trabajo. Una sugerencia a la Administración, hacer un pequeño festival con cantautores locales 
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para no perder la tradición, y qué mejor hacerlo con las voces de nuestra comuna, hacer un 

festival austero pero que hagamos algo. Don José mencionó un camino, voy a mencionar El 

Nevado, La Gloria, Camino Viejo, Huenutil, en general están todos los caminos en pésimo 

estado, sería bueno que la máquina trabajara en todos los caminos, aprovechemos que hay 

una ventana ahora. Lo otro, yo había pedido un informe de qué le pasó a la camioneta del 

Alcalde, en el concejo extraordinario pedimos austeridad y varias cosas y si estamos echando a 

perder los vehículos, tengo entendido que la camioneta azul también está en pana, ya no nos 

quedan vehículos. Con eso acabo mis comentarios.  

CONCEJAL ALEX VALENZUELA SANCHEZ: todos sabemos que en este tiempo los caminos 

se deterioran por el matapolvo y lluvias intensas, hicimos una comisión donde se informó de los 

caminos enrolados, hay varios caminos que se van a pavimentar, felicito lo del proyecto. 

También es bueno a repavimentar los caminos que su vida útil terminó. Desde que asumí he 

hablado por los caminos y por la cultura vial, ya que está aquí el Administrador y Jefe Secplan 

que nos escuche para ir fuerte con lomos de toro, tachones e iluminación, somos una comuna 

muy oscura, necesitamos iluminar nuestra comuna, es bueno ir viendo esos proyectos. La 

gente está atemorizada porque han ocurrido varios delitos, por eso es bueno iluminar sectores 

importantes de la comuna, queremos trabajar en ese tema. Saludar por las redes sociales a la 

Agrupación Ayudando Patitas que su labor es muy importante recogiendo a los animales y 

llevándolos al veterinario, tengo una buena idea para plantear a la directiva. Terminar diciendo 

que cuando se pierden las tradiciones se pierde el eje fundamental, por eso rescato los 

comentarios de los concejales que podríamos hacer algo, traer a esta gente que es música, 

cantautores, ellos pueden aportar, lo vamos a conversar con el Alcalde, podemos estar con 

gente de la comuna y gastar lo menos posible.  

CONCEJAL MARCO VALERO JELDRES : aprovechando que está el director de Secplan, en 

el sector de San Antonio el Boldo hay vecinos con problemas de agua, para que tengan agua 

potable. Estoy preocupado por el programa jefas de hogar, supe que perdieron un proyecto de 

capacitación, es un programa que costó mucho que llegara a la comuna, yo voy a solicitar un 

avance a la fecha, necesito un informe sobre el avance a la fecha en lo administrativo y en lo 

de presupuesto. Quiero felicitar a los establecimientos educacionales de la comuna por el 

trabajo realizado, y le deseamos éxito al Liceo Tiuquilemu porque ha tenido un aumento en su 

matrícula y porque están postulando al proyecto Bicentenario, les deseamos mucho éxito. Nos 

llegó una información de otra deuda de Sodexo, para que nos entreguen detallada la deuda. 

Sobre el gimnasio de San Gregorio, el municipio llevó una alfombra y se facilitó una sala, se 

agradece la iniciativa. Es importante que el municipio entregue la información pero que también 

el INE haga bajar la información, en varias oportunidades solicité la información, no entiendo 

por qué ese recelo de entregar la información, años atrás se hizo y no hubo problemas, 

entonces, solicitar que a futuro tanto del INE como del SAG la información lo dé a conocer a la 

comunidad. Quisiera solicitar un inventario del estadio de San Roque. Quisiera saber cómo 
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está el equipamiento de los funcionarios que andan en terreno por tema de seguridad. 

Queremos dar a conocer un proyecto de recambio del piso de la plaza de San Gregorio y 

pavimentación de sectores donde hay cráteres tremendos, la idea es que tengan en la carpeta. 

Ver la posibilidad de tener un ítem para Tránsito, para que tengan recursos propios, porque 

ellos podrían financiar el tema de los lomos de toro. Damos un minuto más de réplica.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: coincido que la plaza está peligrosa, sería bueno que aplicaran un 

sistema a la brevedad para sacar el musgo verde. Quiero mencionar algunas cartas que han 

llegado, por ejemplo, don Domingo Garrido solicitó sacar una placa de la Plaza de Armas de 

San Gregorio, no sé si se le dio respuesta, también ha solicitado comprar un pedazo de terreno 

en el cementerio. La señora Miriam Torres presidenta de la Junta de Vecinos de La Gloria 

solicita comodato de la ex escuela. Doña Juana Moreno de la Agrupación Entre Rosas y 

Gallinas solicita subvención. La señora del carro full track solicita sacar agua, darle una 

respuesta. Don Mauricio Catoni solicita un comodato, un retazo del recinto del estadio, un 

retazo para el tema del agua potable.  

CONCEJAL MERCADO: me están preguntando vecinos por las becas estudiantiles que todos 

los años entregamos para que le respondamos. Estuve el domingo en el partido que se jugó en 

Tiuquilemu, entre San José y Tiuquilemu, la cancha estaba en muy malas condiciones, un 

barrial terrible, me preguntaban qué pasa con la cancha de San Roque, sería bueno que esté 

en vías de ser usada por clubes cercanos.  

CONCEJAL BURGOS: también tenía mención de la cancha de San Roque, y lo otro, cuando 

tuvimos el tema de votaciones sobre el plantel porcino, nuestro Alcalde hizo mención que se 

había acabado el tema en puntos periodísticos pero esto no se ha acabado, porque la empresa 

puede presentar algún recurso de apelación, quizás habrá que volver a contratar a los 

abogados y ver el tema presupuestario de esto.  

CONCEJAL VALENZUELA: hay vecinos que están solicitando agua, hay gente que no tiene 

agua potable, y como se deterioraron los caminos hay gente que no está recibiendo agua 

porque el camión no puede entrar a ciertos caminos, entonces, es clave saber quién es la 

persona Encargada del Agua para tener contacto directo y preguntar en qué situación están y 

cuál es su proyección.  

CONCEJAL VALERO: yo quisiera saber en qué va el convenio con Vialidad sobre arreglo de 

caminos. Lo otro, apoyo el tema de hacer un festival del camarón austero, invitando a 

cantautores y emprendedores. Sobre las cartas y oficios que llegan a la municipalidad he 

insistido que se de respuesta. Sobre el paro, estaremos apoyando a los profesores en todo lo 

que estén luchando. Para continuar, se me quedó que se hizo entrega del plan municipal de 

cultura 2023-2027 para su análisis y aprobación posterior.  
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CONCEJAL SEPÚLVEDA: con respecto al plan, ¿nosotros podemos hacer observaciones y 

sugerencias? Porque no participé en eso, yo tengo derecho de hacer observaciones.  

CONCEJAL VALERO: considero lo mismo, vamos a hacer una comisión, leí el plan y tengo 

varias observaciones al respecto.  

CONCEJAL MERCADO: efectivamente hace mucho tiempo he estado planteando un plan de 

cultura robusto, donde no sólo haya una persona a cargo sino que haya un comité de cultura 

donde participen todos los quehaceres en lo cultural, debemos tener una gran reunión en 

donde veamos este tema con mucha lupa.  

CONCEJAL BURGOS: como presidente de la comisión cultura, terminando el concejo sería 

bueno programar una comisión.   

CONCEJAL VALERO: concuerdo el tema de cultura, tenemos hartos temas culturales que no 

son muy conocidos, por ejemplo, tenemos a diarista del arte batik, que es un arte milenario, 

tenemos un montón de monitoras que trabaja en la parte de cultura.  

El próximo concejo será el 17,24 y 31 de agosto, sujetos a alguna modificación. Agradecer la 

presencia de funcionarios y vecinos, y levantamos la sesión por el día de hoy.  

Se levanta la sesión a las 10:35 horas.  

 

MARCELA ELGUETA MORALES                                       MARCO VALERO JELDRES 

    SECRETARIA  MUNICIPAL                                                     CONCEJAL       

           MINISTRO DE FE                              PRESIDENTE DEL CONCEJO 

 

1.- MARCO VALERO JELDRES     : _________________________________________ 

 

2.- ALEX VALENZUELA SÁNCHEZ      : _________________________________________ 

 

3.- JOHN SEPÚLVEDA SALAZAR       :_________________________________________ 

 

4.- JOSÉ MERCADO FUENTES          :_________________________________________ 

 

5.- JUAN CARLOS BURGOS LABRÍN: ______________________________________ 


